

1819

K 431

TEATR-STATYC

STOBRY

A



ДВ 19 + 196  
КЧЗ1

ГЕОГРАФИЧЕСКО-СТАТИСТИЧЕСКИЙ

СЛОВАРЬ

АМУРСКОЙ И ПРИМОРСКОЙ ОБЛАСТЕЙ,

СО ВКЛЮЧЕНИЕМЪ

НѢКОТОРЫХЪ ПУНКТОВЪ СОПРЕДЕЛЬНЫХЪ СЪ НИМИ СТРАНЪ.

*Составилъ*

ПРЕПОДАВАТЕЛЬ БЛАГОВѢЩЕНСКОЙ МУЖСКОЙ ГИМНАЗИИ

Александръ Кирилловъ.



БЛАГОВѢЩЕНСКЪ.

Типографія т-ва Д. О. Мокинъ и Ко. Зейская—148.

1894.

**БОБРОВА**—мысъ Приморской обл., Южно-Уссур. края, въ Амурскомъ заливе, на западномъ берегу полуо—ва Игравьева-Амурского, между мысами Игнатьева и Бурнымъ. На некоторыхъ бертахъ онъ называется мысомъ Безъименнымъ.

**БОГДА**—небольшой ключъ Приморской обл., впадающій слѣва въ Гончень,—правый притокъ Керби; по состоянию 13 мая 1890 г. заявлена золотоносная площадь въ пользу благовѣщенского 1-й гильдіи купца Н. В. Ельцова.

**БОГДАНОВА**—рѣчка Амурской обл., левый притокъ Амура, въ 6 верстахъ ниже поселка Буссовскаго, длиною до 15 верстъ.

**БОГДОЙКА**—рѣчка въ сѣверной Маньчжуріи, впадающая справа въ Амурь въ верхнемъ теченіи, въ 2 $\frac{1}{2}$  верстахъ ниже Покровскаго поселка, длиною 15—20 верстъ.

**БОГОЛЯДЗА**—горы Приморск. обл., Северно-Уссур. края, на лѣвомъ берегу Бикина, у устья Ситухэ,—отрогъ Сихота-Алина. Горы эти покрыты разными лѣсомъ хорошихъ качествъ.

**БОГОРОДСКОЕ**: 1, селеніе Амурской обл., Черемховской волости, на правомъ берегу р. Будунды, въ 32 $\frac{1}{2}$  в. отъ Благовѣщенска и 23 $\frac{1}{4}$  къ югу отъ Семипалатинска, основано переселенцами изъ Тамбовской губер. въ 1861 году. Въ 1870 году селеніе состояло изъ 29 дворовъ, съ населеніемъ изъ 204 душъ обоего пола, а къ 1 января 1891 года въ немъ числилось: дворовъ 64, жителей муж. 161 и жен. пола 142, до машнихъ животныхъ: лошадей 213, рогатого скота 259 и овецъ 20 головъ; земель земли 5199 десятинъ и 2023 саж. Населеніе—православной вѣры. Главное занятіе—земледѣліе.

2, Селеніе Приморск. обл., Николаевск., на правомъ берегу Амура, въ 180 верстахъ выше Николаевска, основано въ 1855 году крестьянами, переселившимися изъ Иркутской губ., въ числѣ 8 семей. Въ 1888 году въ немъ было: домовъ 20 и жителей 64 муж. и 47 жен. пола. Занятія жителей: ого-

родничество, рыбный промыселъ и заготовка дровъ для пароходовъ.

**БОГОСЛОВКА**—деревня Приморск. обл., Южно-Уссур., края, Посытского участка, по рѣкѣ Монгугаю, близъ устья, основана въ 1869 году крестьянами съ рѣки Маи, переселенными сюда въ 1852 г. изъ Забайкальской обл. Въ 1876 г. населеніе деревни состояло изъ 46 душъ обоего пола (28 муж. и жен. 18), а въ 1891 году возрасло до 69 душъ, въ числѣ коихъ 40 м. и 29 ж. п. Дворовъ 28; удобной для сельского хозяйства земли 1439 десятинъ. Главныя занятія: рыболовство, доставка сѣна во Владивостокъ и перевозка грузовъ.

**БОГОЯВЛЕНСКІЕ** золотые пріиски: 1) пріискъ Верхне-Амурской золотопр. компаніи, въ Амурской обл., по р. Худеру. На немъ съ 1883 г. по 1889 г. включительно выработана площадь въ 49,621 квадр. саж., песковъ промыто 34.501,000 пуд. и добыто золота 86 пуд. 2 ф. 48 золотниковъ.

2) Пріискъ Ниманской золотопром. компаніи, въ Амурской обл., по рѣкѣ Ниману, верстахъ въ 5 выше устья р. Олги, открытъ 14 января 1875 года. Площадь пріиска, 2500 погонныхъ сажен., заявлена въ пользу А. И. Иконникова. Пріискъ этотъ еще не разрабатывался.

**БОГУСЛАВСКІЙ** или Лѣсной поселокъ Приморск. обл., Южно-Уссурійск., Платоно-Александровскаго станичного округа, въ долинѣ р. Бейчихэ, притоку Мо, въ 16 верст. отъ Нестеровскаго, основанъ въ 1879 году казаками переселившимися съ р. Уссури, въ числѣ 249 душъ об. пола (133 м. 116 ж.) Въ 1888 году въ поселкѣ было: дворовъ 29 и жителей 154 муж. и 150 жен. пола.

**БОГЧА**—рѣчка Амурской обл., впадающая справа въ Купури, въ среднемъ теченіи, длиною до 30 верстъ, замѣчательная тѣмъ, что по ней встрѣчаются жилы серебросвинцовыхъ рудъ, состоящихъ изъ свинцового блеска съ примѣсь кварца.

**БОДИСКО**: 1, мысъ Приморск. обл., Южно-Уссур. края, въ заливѣ Посы-

хъсомъ. Особенно хороши лѣсь въ нѣкоторомъ отдаленіи отъ береговъ. Здѣсь встречаются кедры и лиственницы отъ 150 до 200 лѣтнаго возраста. Вокругъ озера въ разныхъ направленіяхъ разбросаны гольдскія деревни, особенно по протокѣ; по этому здѣсь находится миссионерскій станъ съ церковью во имя иконы Казанской Богоматери и школою для гольдовъ.

**БОЛЬШАЯ:** 1, рѣка на полуостровѣ Камчаткѣ, въ юго-западной части, спадающая въ Охотское море подъ  $52^{\circ} 45'$  с. ш. Она беретъ начало изъ озера, лежащаго на востокѣ отъ устья, течетъ на разстояніи 185 верстъ, образуя много острововъ, и отличается быстротою теченія и значительною глубиною. Берега ея высоки и приглубы. Изъ притоковъ ея болѣе другихъ значительны: Бааню, Быстрая, Чекавина и Озерная. Большая рѣка замѣчательна особенно тѣмъ, что во многихъ мѣстахъ по ней находятся горячіе ключи, изъ коихъ самые известные Большерѣцкіе, имѣющіе температуру  $67\frac{1}{2}$ ° Р.

2, Рѣка Приморской области, Анадырского окр., беретъ начало изъ не высокаго хребта, проходящаго по прибрежью Берингова моря, течетъ сначала съ юга на сѣверъ, а затѣмъ поворачиваеть къ сѣверо-западу и впадаетъ въ губу Онемень, въ Анадырскомъ заливѣ. Длина ея болѣе 300 верстъ. Рѣка эта известна также подъ именемъ Онемена.

**БОЛЬШАЯ БИРА** см. Бира.

\* **БОЛЬШАЯ ЕЛАНЬ**, селеніе въ южной части Сахалина, Корсаковскаго округа, въ 31 верстѣ отъ Корсаковскаго поста, основано ссылочно-поселенцами въ 1887 году. Въ 1888 году въ немъ было: дворовъ 24 и жителей 24 муж. пола.

**БОЛЬШЕВА**—мысъ Приморск. обл., на побережье Сѣверо-Японскаго моря, сѣвернѣе бухты Терней, между мысами св. Александра и Виднѣмъ. Мысъ этотъ значительно выдается въ море.

**БОЛЬШЕРѢЦКЪ** или Большерѣцкое, одно изъ значительныхъ въ былое врем-

я селеній на юго-западномъ берегу Камчатки, въ 40 верстахъ отъ моря, по р. Большой, между впадающими въ нее рѣками Быстрой и Гольцовкой, на ровномъ, пизменномъ мѣстѣ, окруженному протоками. Большерѣцкъ основанъ въ качествѣ острога въ 1703 г. боярскимъ сыномъ Кобелевымъ; въ 1706 г. былъ раззоренъ возмутившимся камчадалами; но въ слѣдующемъ году былъ возобновленъ Атласовымъ. Въ послѣдующее время онъ былъ резиденцией управляющаго Камчаткой до 1783 г., когда центръ управления былъ перенесенъ въ Нижнекамчатскъ. Съ перенесениемъ резиденціи, Большерѣцкъ сталъ падать и въ 1812 году, при преобразованіи Камчатки, сдѣлался селомъ. Въ 1852 г. сюда переселены были крестьяне изъ Иркутской губерніи, съ цѣлью культуры хлѣбныхъ злаковъ. Въ 1888 году въ Большерѣцкѣ было: церковь во имя Успенія Божіей Матери (постр. въ 1875 г.) (\*), домовъ 11, жителей 38 муж. и 48 жен. пола. Населеніе состоитъ изъ крестьянъ и отставныхъ нижнихъ военныхъ чиновъ.

\* **БОЛЬШОЕ МИХАЙЛОВСКОЕ**, село Приморск. обл., Николаевскаго окр., на правомъ берегу Амура, въ 150 в. выше Николаевска, основано въ 1855 году переселенцами изъ Иркутской губерніи и Забайкальской обл., въ числѣ 25 семей, и названо по имени князя М. С. Волконскаго, разселявшаго крестьянъ въ низовьяхъ Амура. Въ началѣ 60-хъ годовъ это село было однимъ изъ значительныхъ въ нижнемъ теченіи Амура, но, съ перенесениемъ порта во Владивостокъ, не менѣе одной трети жителей его переселились въ болѣе удобные для занятія земледѣлемъ мѣстности и въ 1888 году въ немъ числилось: церковь во имя Архистратига Михаила, заложенная 30 сентября 1856 года, домовъ 43 и жителей 120 муж. и 115 жен. пола. Занятія жителей: земледѣліе въ небольшихъ размѣрахъ, ого-

(\*) Первая церковь освящена была въ 1741 году. Достопримѣчательность церкви составляетъ евангелие, печатанное въ 1730 году и подаренное въ 1734 году Тобольскимъ и Сибирскимъ митропол. Антониемъ Стаковскимъ.

родничество, продукты котораго съ большею выгодою сбываются въ Николаевскѣ, рыбный промыселъ и доставка дровъ на пароходы.

**БОЛЬШОЕ ОЗЕРО:** 1, озеро Приморской обл., на Большомъ Шантарѣ, въ сѣверо-восточной части острова, длиною 12 верстъ, ширину отъ 2 до 4 верстъ и глубиною въ срединѣ до 14 футъ, съ солоноватою водою; оно посредствомъ канала соединяется съ Охотскимъ моремъ.

2, Озеро Приморской обл., Охотск. окр., близъ берега Охотского моря, между устьями рѣкъ Мареканки и Ульбей, имѣть длины не менѣе 12 верст. и ширины отъ 1 до 5 верстъ

**БОЛЬШОЕ ТАКОЭ** см. Власовское селеніе.

**БОЛЬШОЙ**, островъ на Амурѣ, близъ лѣваго берега рѣки, противъ Поярковой станицы, длиною 8 верстъ и наибольшею ширину около 5 верстъ. Островъ покрытъ кустарникомъ черемухи, ясени, орѣшика, клена и винограда. На островѣ находятся хорошия покосы. На картахъ островъ этотъ извѣстенъ подъ названіемъ Полуденного.

**БОЛЬШОЙ КАМЕНЬ**, островъ Приморск. обл., у западнаго берега камчатскаго прибрежья, впереди Рекинской губы, почти противъ устья рѣки Пустой, въ 13 верстахъ отъ берега, имѣть длины въ направленіи отъ юго-востока къ сѣверо-западу до 10 верстъ и ширины до 2 верстъ. Островъ этотъ каменистъ и утесистъ.

**БОМАСИРИ**, небольшой островокъ изъ группы Японскаго архипелага, лежащий въ Японскомъ морѣ, въ одной милѣ къ сѣверу отъ сѣверо-западнаго мыса острова Рефуншери.

**БОМНАКЪ**—рѣчка Амурской обл., правый притокъ Зеи, въ верхнемъ течениі, верстахъ въ 14 ниже Тока, длиною около 35 верстъ; по ней открыты небогатыя золотыя розсыпи.

**БОМЪ:** 1, рѣчка Амурской обл., правый притокъ Дукды, въ верхнемъ течениі, имѣть начало въ отрогахъ Станового хребта, близъ вершинъ рѣчекъ Алу, текущихъ въ Арги,—притокъ

Зеи, протекаетъ въ верховьяхъ въ скалахъ, имѣя не болѣе 5 футъ ширины, но далѣе расширяется и принимаетъ характеръ горной рѣчки, бѣгущей въ ущельѣ. Длина теченія около 40 верст. Болѣе значительные притоки: Пиль и Алу-Макить слѣва и Сѣрь—справа. Берега рѣчки состоятъ изъ отвѣсныхъ скалъ до 10—12 саженъ высоты. Въ береговыхъ утесахъ и въ руслѣ рѣчки встрѣчается золото, которое открыто хищниками въ 1889 году и до 1892 г. постоянно привлекало сюда цѣлую массу любителей наживы, пока золотосодержащія площади не были заняты лицами, имѣющими свидѣтельства на разыски золота.

2, Рѣчка Приморской области, Удского окр., лѣвый притокъ Утяннаха, впадающаго въ Чогаръ, имѣть длины около 25 верстъ и протекаетъ въ отрогахъ Станового хребта.

**БОРБИ**—скалистый, выдающійся, утесъ Приморск. обл., на правомъ берегу Амура, верстахъ въ 25 выше Софійска; около этого утеса водоворотъ.

\* **БОРДО**, деревня на лѣвомъ берегу Амура, въ предѣлахъ Амурской обл., въ верстахъ 24 ниже Благовѣщенска, населенная китайскими подданными; въ ней 24 фанзы и жителей 192 душ. об. пола; лошадей 72 и рабочихъ быковъ 72; занятія жителей земледѣліе и огородничество.

\* **БОРДОГОНЪ**, деревня Амурск. обл., Амурско-Зейской волости, на правомъ берегу Зеи, выше устья Перы, въ 143 верстахъ отъ Благовѣщенска, основана въ 1883 году переселенцами изъ Забайкальской обл. Къ 1 января 1891 года въ ней было: дворовъ 23, жителей муж. 53 и жен п. 50 душъ, лошадей 44 и рогатаго скота 48 голов. Населеніе по вѣрѣ—частію православные, частію раскольники. Занятія: земледѣліе и лѣсной промыселъ.

**БОРЗА** или Борзя,—рѣчка Амурской обл.,—лѣвый притокъ Амура,—впадающая въ протоку, верстахъ въ 7 выше Михайловскаго поселка, длиною до 40 верстъ. Берега ея низменны и покрыты топями и болотами съ луговою ра-

3. Два островка Приморской обл., Южно-Уссур. края, въ Амурскомъ заливе, на съверь отъ острова Рикорда, между островками Козлова и Попова.

ДЕГЕРА—мысъ Приморск. обл., Южно-Уссур. края, въ заливѣ Петра Великаго,—крайній на съверной сторонѣ ~~у~~ входѣ въ заливъ Посьета.

ДЕЖНЕВСКІЙ—выселокъ Амурской обл., Михайло-Семеновскаго станичного округа, въ 613 $\frac{1}{2}$  верстахъ ниже Благовѣщенска и въ 43 выше Михайло-Семеновской станицы, основанъ въ 1858 году и названъ по фамиліи казака Семена Ив. Дежнева, открывшаго Беринговъ проливъ и рѣку Анадырь. Въ выселкѣ этомъ въ 1870 году было 47 дворовъ и жителей 256 душъ обоего пола, а къ 1 января 1891 года числилось только 7 дворовъ и жителей 44 обоего пола; остальные выселились въ другія мѣста. Дежневскій выселокъ представляетъ самый южный населенный пунктъ на Амурѣ.

ДЕ-КАСТРИ или, по туземному, Нангмаръ—заливъ Приморской обл., на западномъ берегу Татарского пролива, въ 240 верстахъ къ югу отъ Николаевска, подъ 51° 28' 2" с. ш. и 158° 29' в. д. Длина залива въ направленіи отъ востока къ западу до 11 верстъ, ширина между входными мысами до 8 верстъ и вся поверхность до 50 квадр. верстъ. Заливъ, лежащими почти по срединѣ его островками: Базальтовымъ, Обсерваторіемъ и Устричнымъ, раздѣляется на два рейда: наружный, находящійся по восточную сторону этихъ островковъ, глубиною отъ 4 до 12 саж., но открытый вѣтрамъ и волненію отъ NO до SO, и внутренний, находящійся по западную сторону упомянутыхъ островковъ, прикрытый съ моря этими послѣдними, а отъ съверо-восточныхъ вѣтровъ высокимъ берегомъ. Въ западной и съверной частяхъ залива находятся двѣ бухточки, составляющія его развѣтвленія, глубиною отъ 1 $\frac{1}{2}$  до 2 футъ въ малую воду, а при входѣ въ самый заливъ лежитъ банка Востокъ. Грунтъ залива каменистый съ тонкимъ сверху слоемъ ила. Берега отмѣлы и

состоять изъ песчаника, который подмывается водою во время приливовъ и обваливается. Приливы и отливы два раза въ сутки и высота прилива отъ 5 $\frac{1}{2}$  до 8 $\frac{1}{2}$  футъ. Заливъ де-Кастри представляетъ хорошую якорную стоянку, но онъ замерзаетъ на продолжительное время—до 6 и болѣе мѣсяцевъ—съ половины ноября по апрѣль и открытъ для навигаціи съ 1 мая по 1-е ноября. Близъ самаго берега залива, при устьѣ рѣчки Нелли, расположено Александровскій постъ. Изъ де-Кастри существуетъ береговое сообщеніе къ Амуру чрезъ переваль въ 25 верстъ къ озеру Кизи. Заливъ де-Кастри открытъ французскимъ мореплавателемъ Лаперузомъ 28 июля 1787 года и названъ по имени морскаго французскаго ministra marquis de Castries, а русскими занятъ въ 1853 году и въ 1855 году былъ бомбардированъ англичанами.

ДЕ-ЛАНГЛЬ бухта—на западномъ берегу Сахалина, подъ 47° 52' и 48° 02' с. ш., между мысами Кусунъ-наемъ и Японскимъ, отстоящими одинъ отъ другаго въ разстояніи 8 $\frac{1}{4}$  миль. Берега ея пизменны, по приглубы и глубина въ 1 верстѣ отъ берега до 5 сажень. Грунтъ хороший. Бухта открыта и доступна вѣтрамъ и особенно производить прибой NW. Въ бухту впадаютъ двѣ рѣчки: Найэро и Кусунъ-най. Окружающая долина состоитъ изъ наноснаго песку и покрыта травой. Противъ этой бухты островъ Сахалинъ имѣеть наименьшую ширину и здѣсь производится сообщеніе между берегами Татарского пролива и Охотскаго моря. Бухта открыта Лаперузомъ и отъ него получила свое название.

ДЕ-ЛАНГЛЬ пикъ на о-вѣ Ришеръ или Риспир, подъ 45° 10' 11" с. ш. и 141° 12' 15" в. д. отъ Гр., возвышающейся на 5900 футъ. Вершина его большею частию бываетъ покрыта снѣгомъ и видна на разстояніи 70—80 миль.

ДЕЛИВРОНА—мысъ Приморск. обл., Южно-Уссур. края, въ заливѣ Петра

залива, составляющая отрогъ хребта Мевачана. Она невысока и по склонамъ покрыта лѣсомъ, а на вершинахъ мелкимъ кедровникомъ.

**КИГАНКУДИ** гора Приморской обл., Сѣверно-Уссур. края, на побережье Сѣверо-Японскаго моря; между мысами Максимова и Бѣлкина, у устья рѣчки Киганкуди; высотою въ 1225 футъ.

**КИГАНКУДИ** рѣка Приморск. обл., Сѣверно-Уссур. края, впадающая въ Сѣверо-Японское море, въ 9 верстахъ съвериѣ мыса Бѣлкина, въ видѣ неизначительного ручья.

**КИДАЯ**, рѣка Приморской обл., лѣвый притокъ Амгуни, недалеко отъ вершины, имѣеть длины до 15 верстъ.

**КИЗИ**—озеро Приморской обл., Николаевскаго окр., имѣющее стокъ въ Амурь; на правомъ берегу, въ нижней течениѣ рѣки, у села Маринско-Успенскаго. Длина его около 40 верстъ, наибольшая ширина  $18\frac{1}{2}$  верстъ, а ширина стока около 1 версты, глубина въ срединѣ неменѣе 11 футъ и вся площадь его равняется 210 квадр. верстамъ. Озеро съ сѣверной и южной стороны обставлено параллельно идущими ему хребтами горъ, которые на сѣверной сторонѣ нѣсколько ниже, чѣмъ на южной, и принимаетъ въ себя, кромѣ горныхъ ручьевъ, значительную рѣку Ай, имѣющу нѣсколько притоковъ. Входъ въ него загражденъ островами и отмелами. Озеро бурно, особенно осенью и во время разливовъ Амура, когда уровень воды въ немъ (озерѣ) поднимается иногда до 25 футъ выше обыкновеннаго. Изъ рѣбъ въ озерѣ водятся: осетры, галуги, сазаны, таймены, щуки и другіе виды. Кизи вершиной своей близко подходитъ къ заливу Де-Кастри, отдѣляясь отъ послѣдняго невысокимъ хребтомъ, имѣющимъ около 16 верстъ ширины, и потому издавна служить путемъ для сношеній ино-родцевъ Сахалина съ жителями Амура.

**КИЗИМЕНЬ**—вулканъ на полуо-вѣ Камчаткѣ, на восточномъ склонѣ Камчатскихъ горъ, подъ  $55^{\circ}$  с. ш., въ видѣ невысокой, конической сопки.

**КИЛАН**, рѣчка Приморской области, Уссурского окр.; притокъ р. Немуй, въ среднемъ теченіи, имѣеть около 20 верстъ длины.

**КИЛИМКА**—рѣчка Приморской обл., Сѣверно-Уссур. края, впадающая въ Сѣверо-Японское море, около 4 верстъ съвериѣ мыса Большева, длиною 15 верстъ.

**КИЛЛАХЪ**, рѣчка Приморской обл., Охотскаго округа, лѣвый притокъ Урка, въ верхнемъ теченіи, имѣеть длины болѣе 20 верстъ.

**КИЛЬЧУ**—городъ Кореи, въ провинціи Хамь-кіанъ-до, въ 250 верстахъ отъ устья р. Тумень-ула, окруженъ каменной стѣнкою и имѣеть до 1500 фунт. Онъ представляетъ резиденцію военнаго губернатора.

**КИМГИНЬ**, рѣчка Приморск. обл., Анальрскаго ок., правый притокъ Анальры, въ верховьяхъ, имѣеть длины около 50 верстъ.

**КИМНИНЬ**—рѣка Амурской обл., известная у местнаго населенія подъ названіемъ Большой Бирь; см. послѣ слово.

**КИМУМИ-НАО**—рѣчка на юго-восточномъ берегу Сахалина, вытекающая изъ Суэунайскаго хребта и впадающая въ озеро Тунайчи, длиною до 25 вѣр. съ извилистымъ теченіемъ.

**КИНГА**—мысъ Приморской обл., Анальрскаго окр., въ губѣ Архангела Гавриила, на скалистомъ выступѣ. Онъ достигаетъ 1370 футъ высоты.

**КИНКИЛЬ**—рѣчка на западномъ берегу Камчатки, впадающая въ Охотское море, въ 60 верстахъ къ сѣверу отъ Палланскаго сел., длиною около 40 верстъ.

**КИНКИЛЬСКІЙ** мысъ на западномъ берегу Камчатки, за устьемъ р. Кинкиль, съ южной стороны. Онъ представляетъ скалистый выступъ, выдающійся въ море на 6 верстъ.

**КИНКИЛЬСКОЕ**—селеніе на западномъ берегу Камчатки, при рѣчкѣ Кинкиль, въ 4 верстахъ отъ устья, на мѣстѣ бывшаго острожка, и въ 60 верстахъ къ сѣверу отъ с. Налланскаго; въ немъ въ 1888 году было: домовъ 6

берній, къ которымъ позднѣе приселились переселенцы другихъ губерній.

1 января 1891 года въ этой деревнѣ было: дворовъ 21, жителей 72 муж. и 63 жен. пола, надѣльной земли 5925 десятинъ, лошадей 180 и рогатаго скота 254 гол. Населеніе по вѣрѣ частію православное, частію раскольники—безпоповщинскаго толка. Занятія: землемѣре, язвозъ и звѣроловство.

КРУГЛОЕ озеро Амурской обл., на берегу Амура, въ 2 верстахъ къ сѣверо-западу отъ бывшаго поселка Сысакаго, занимающее площадь около 2 версты.

КРУЗЕНШТЕРНА проливъ въ грядѣ Курильскихъ острововъ, отдѣляющей острова Муссиръ и Рау-коке.

КРУМЪ-МАКІТЪ—рѣчка Амурской обл., впадающая слѣва въ Унью, притокъ Арги, въ верхнемъ теченіи Зеи; по ней 23 марта 1888 года заявлена золотоносная площадь въ пользу дѣйст. сов. Е. И. Бараповскаго.

КРУТОБЕРЕГОВАЯ станица Приморской области, Сѣверо-Уссурійскаго уезда, расположенная на низменномъ берегу Уссури, въ 52-хъ верстахъ ниже поселка Нижне-Никольского и 23 ниже бывшей Ларіоновской станицы, основана была въ 1859 году, но жители ея, послѣ наводненія 1861 года, переселились въ ст. Нижне-Михайловскую, Чупрову и Красную горку.

КРУТОГОРОВА или Тылуса, рѣка Камчаткѣ, на западномъ берегу, вытекающая изъ Камчатскихъ горъ, имѣетъ сѣверо-западное направление и впадаетъ въ Охотское море, въ 22 верстѣ южнѣ Облуковины; длина ея болѣе 90 верстъ; теченіе извилистое. У камчатскаго берега она известна подъ именемъ Тылусы.

КРУТОГОРОВСКОЕ селеніе на западномъ берегу Камчатки, близъ устья р. Крутогоровой, въ 22 верстахъ къ югу отъ села Облуковинскаго; въ 1888 г. въ немъ было: домовъ 9 и жителей 57чадаловъ 28 муж. и 27 жен. пола.

КРУТОЙ—ключь Амурской обл., теперь справа въ Алу-Макитъ, притокъ Бома; по нему 30 мая 1892 года заяв-

ялена золотоносная площадь въ пользу благовѣщ. мѣщан. Мордина.

КРУШЕНІЯ мысъ Приморской обл., на западномъ берегу Татарскаго пролива, верстахъ въ 6 южнѣ бухты Фредерикса; мысъ возвышенный, каменистый и окруженъ камнями.

КРЫЛОВА мысъ Приморской обл., Южно-Уссур. края, при входѣ въ бухту Кузьмина, близъ залива Америка; къ югу отъ него лежитъ нѣсколько надводныхъ камней.

КТЕУСЬ-ПАЛЬ—пингъ см. Ла-Мартиньевъ.

КЛУКУАНЪ р. на Камчаткѣ: см. Озерная.

КУАЛИI рѣчка Амурской обл., впадающая слѣва въ Амуръ, верстахъ въ 10 ниже Толбузинскаго поселка, длиною около 20 верстъ.

КУАН-ЧЕН-ЦЗЕ-городъ Маньчжуріи, Гиринской провинціи, на юго-восточной границѣ съ Монголіей, въ верхнемъ теченіи р. Итунь, къ западу отъ Гирина и къ югу отъ Бодунэ. Онъ имѣеть до 30 тысячъ жителей и служить рынкомъ для обмѣна продуктовъ Монголіи на произведенія Маньчжуріи и Китая и наблюдательнымъ пунктомъ за кочующими на окраинахъ пустыни монголами.

КУБУРХА—рѣчка Приморской обл., Южно-Уссур. края, впадающая справа въ Уссури, почти на половинномъ разстояніи между Марковскимъ поселкомъ и телеграф. ст. Тихменева. Рѣчка эта незначительна и имѣеть горный характеръ. Гористыя верховья ея, отдѣляющіяся небольшимъ горнымъ хребтомъ отъ р. Тамги, изобилуютъ корнемъ жень-шенемъ. При устьѣ рѣчки возвышается значительный мысъ тоже имени.

КУБЪ—камень на побережїи Сѣверо-Японскаго моря, въ Южно-Уссур. краѣ, Приморской обл., между мысомъ Столбовымъ и скалой Охра, сѣвернѣе бухты Преображенія.

КУДА—рѣчка Амурской обл., впадающая справа въ Тангалу, притокъ Депа; по ней 22 мая 1890 года заяв-

**СОРЬ**—заливъ р. Амура въ Амурской обл., въ 4 верстахъ выше Михайло-Семеновской станицы, длиною болѣе 2-хъ верстъ, но узкій и неглубокій.

**СОСУНОВА**—мысъ Приморской обл., Сѣверо-Уссур. края, на побережье Татарского пролива, приблизительно подъ  $46^{\circ} 1/2'$  сѣверн. шир. Мысъ—высокъ и скалистъ и значительно выдается въ море.

**СОФІЙСКІЕ ПРИІСКИ:** 1, пріискъ бывшаго Амазарскаго золотопр. товар., въ Амурской обл., по рѣчкѣ Кудабиранинь, въ системѣ Амазара, открыть 30 июня 1875 года. Площадь пріиска, величиною въ 337,500 квадр. саж., не разрабатывалась.

2, Пріискъ Зейской золотопромышл. компаніи, въ Амурской обл., по ключу, впадающему слѣва въ р. Кончамунъ-Улягиръ, открыть 31 июня 1874 года. Площадь пріиска 220,904 квадр. саж. Пріискъ этотъ не разрабатывался.

3, Пріискъ Ниманской золотопром. компаніи, въ Амурекой обл., по Сергиевскому ключу, впадающему слѣва въ Олту,—притокъ Нимана, открыть 6 сентября 1873 г. Площадь 2500 погон. саж., толщина торфа 76 четвер., золотоносн. пласта 12 четв. и содержаніе золота отъ 4 до 5 золот. въ 100 пуд. песку. Пріискъ работался съ 1876 по 1878 годъ и затѣмъ ежегодно разрабатывается съ 1886 года. Работы ведутся открытымъ разрѣзомъ и шахтами. Съ 1876 года 1889 годъ включительно выработана площадь 6310 квадр. саж. открытыми работами и 2902 квадр. саж. шахтами, песковъ промыто 14.610,050 пуд. и добыто золота 168 пуд. 18 ф. 27 зол. 58 дол. и въ 1890 году промыто песковъ 123,700 пуд. и добыто золота 20 фун. при среднемъ содержаніи 1 з.  $53^{1/2}$  дол. Работы на пріискѣ производятся съ первыхъ чиселъ мая по 10 сентября. Средняя затѣльная плата рабочихъ 470 руб. 50 коп.

**СОФІЙСКЪ**—окружный городъ Приморской обл., на правомъ берегу Амура, въ болотистой низменности, у подошвы высокой горы Джай, въ  $618^{1/2}$

верст. ниже Хабаровки и  $321^{1/4}$  версты выше Николаевска, основанъ въ 1858 году. Въ первое время онъ давалъ надежды на развитіе, пока портъ находился въ Николаевскѣ, и въ 1869 году имѣлъ 378 жителей об. пола, кроме войска. Но затѣмъ, какъ искусственно созданный центръ, онъ потерялъ всякое значеніе и теперь имѣетъ видъ жалкой деревушки, въ которой въ 1888 году числилось: церковь во имя Казанской иконы Богоматери, построенная 3 восточно-сибирск. линейн. баталіономъ въ 1864 г. домовъ 35 и жителей 146 муж. и 87 жен. пола Городской доходъ въ 1890 году простирался до 2,341 р., а расходъ выражался цифрою въ 1000 руб. Мѣстоупребываніе окружной администраціи.

**СОФЬЯ-АЛЕКСѢЕВСКІЙ** поселокъ Приморской обл., Южно-Уссур. края, Полтавского станичн. окр., по рѣчкѣ Таос-хъ, притоку Мо, въ 30 верстахъ къ сѣверу отъ станицы Полтавской, основанъ въ 1886 году казаками, выселившимися изъ станицы Полтавской. Въ 1888 году въ немъ было: домовъ 12 и жителей 48 душъ муж. и 47 ж. пола.

**СОЮЗНЫЙ** поселокъ Амурской обл., Екатерино-Никольского станичн. окр., на живописномъ мѣстѣ, въ Маломъ Хинганѣ, при рѣчкѣ Маньчжуркѣ, въ 494 верст. ниже Благовѣщенска, основанъ въ 1859 году и названъ такъ, по словамъ старожиловъ, потому, что въ одну изъ амурскихъ экспедицій на этомъ мѣстѣ, или близъ него, положено начало брачному союзу одного участвовавшаго въ экспедиціи лица. Въ 1870 г. въ поселкѣ этомъ было дворовъ 41 и жителей 228 душъ об. пола, а къ 1 января 1891 года въ немъ числилось: часовня, домовъ 53, жителей 369 душъ об. пола, распаханной земли 248 десятинъ и скота рогатаго и лошадей 821 голова. Занятія жителей: земледѣліе, зѣбринный промыселъ и сборъ кедровыхъ орѣховъ. Недалеко отъ поселка, по дорогѣ въ Екатерино-Никольскую станицу, находится въ утесахъ сѣрный колчеданъ.

50° 36' с. ш. и 149° 20' в. д., въ 245 верстахъ отъ устья. Рѣка протекаетъ на разстояніи около 200 верстъ въ правильномъ руслѣ, которое она проложила въ гранитѣ, и имѣеть отъ 20 до 100 саженъ ширины и отъ 3 до 10 и болѣе футовъ глубины. Недалеко отъ устья она пробиваетъ каменную гряду въ руслѣ и образуетъ небольшие пороги. Тырма, по обилію воды могла бы быть судоходной для небольшихъ лодокъ, но теченіе ея настолько быстро, что съ великимъ трудомъ по ней поднимаются въ своихъ лодкахъ привычные инородцы, особенно послѣ дождей, когда она обращается въ бурный потокъ. Болѣе значительные притоки ея: Сутуръ, Гуджалъ и Гуджака—справа и Яурынь—слѣва. Берега рѣки гористо-каменисты и не привѣтливы, такъ что по нимъ не встрѣчаются даже юрты кочующихъ тунгусовъ, которые однакожъ живутъ по берегамъ притоковъ.

ТЫРЪ—селеніе Приморской обл., Николаевскаго округа, на правомъ берегу Амура, въ 842 $\frac{1}{4}$  верст. ниже Хабаровки и 97 $\frac{1}{2}$  верстахъ выше Николаевска, расположеннное частію на самомъ берегу, частію на холмахъ. Въ 1888 году въ немъ было: церковь во имя св. Иннокентія Иркутскаго Чудотворца, построенная въ 1881 году, домовъ 6 и юртъ гиляковъ и ольчей 10 и жителей 42 муж. и 32 жен. пола. Въ селеніи находится миссіонерскій станъ и складочный пунктъ для пріисковъ, расположенныхъ по р. Амгуни.

ТЫРЪ—утесъ Приморской обл., Николаевскаго округа, на правомъ берегу Амура, подъ 52° 55' с. ш. и 157° 29' в. д., нѣсколько выше селенія того же названія, въ 98 верстахъ отъ Николаевска. Утесъ выдается въ Амуръ отвѣсною черною стѣною, имѣющею около 100 футъ высоты. Въ основаніи его лежитъ черная сланцеватая глина, имѣющая почти горизонтальное наслойненіе и местами содержащая отпечатки листьевъ тростниковыхъ растеній. Вся порода пересѣчена большими трещинами, по большей части выполненными

известнякомъ. На ряду съ сланцеватой глиною являются роговая обманка, полевой шпатъ и кварцъ, количество которыхъ постепенно увеличивается и, наконецъ, они совершенно вытесняютъ первоначальную породу. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ глина служить связующимъ веществомъ въ мощнѣхъ конгломерато-подобныхъ массахъ сіенита, который имѣеть весьма рыхлое сложеніе. Видъ съ этого утеса на окружающей окрестности поразительно картина. Внизу шумитъ Амуръ, который зѣмчится съ неимовѣрною быстротою, притягая къ скалѣ, какъ магниту, увлекая въ водоворотъ; на западной сторонѣ извивается серебристымъ полосмъ устье рѣки Амгуни, съ низкими, покрытыми зеленью, берегами; на южной—виднѣются цѣпи горъ въ разныхъ контурахъ; на востокѣ—въ дали вырисовываются тѣ же горы въ неясныхъ очертаніяхъ; кругомъ тихо и торжественно. На самой вершинѣ утеса при первоначальной колонизаціи Амура найдены были памятники, отъ которыхъ теперь уже почти ничего не осталось. Одинъ изъ памятниковъ, состоящей изъ неправильного квадрата, нѣсколько скругленного сверху, на двухъ широкихъ сторонахъ котораго были высѣчены по 4 буквы и мелкая письмена столбами, поставлены были въ двухъ шагахъ отъ рѣчного обрыва; подножіе его—гранитное, а верхъ—изъ сѣраго мелко-зернистаго мрамора; высина его 2 аршина. Другой памятникъ находился отъ первого въ 4 шагахъ, а отъ рѣчного обрыва въ одномъ, и состоялъ изъ восеми-угольнаго пьедестала и двухъ колоннъ, поставленныхъ одна надъ другою, безъ всякихъ письменъ; онъ сланъ изъ порфира. Въ 5 шагахъ отъ этого стоялъ третій памятникъ, похожий на первый и равный ему по величинѣ, но съ нѣсколько расширеннымъ основаниемъ и съ письменами на широкой сторонѣ, обращенной къ Амуру; онъ былъ высѣченъ изъ мелкозернистаго гранита. Наконецъ, въ 150 шагахъ отъ этихъ памятниковъ, въ узкомъ мысу, отвѣсно опускавшемся

рѣкѣ, находился четвертый памятникъ, состоящій изъ восьмиугольной колонны, похожей на второй памятникъ, но съ верхней частью, изображающею собою какъ бы урну, и также безъ всякихъ письменъ. Надписи, покрывающія эти памятники, сдѣланы на древне-тибетскомъ и монгольскомъ языкахъ и заключаютъ въ себѣ молитвы ламитовъ. Памятники были воздвигнуты въ эпоху Юаньской династіи, въ концѣ XIII или въ XIV столѣтіи. У гиляковъ, которые съ благоговѣйнымъ страхомъ поднимаются на утесъ Тыръ, существуетъ преданіе, что когда-то, въ давнія времена, на мѣстѣ гиляцкой деревни расположено было мальчжурское селеніе, а на самомъ утесѣ находился храмъ и дворецъ владѣтельного маньчжурского князя. Среди казаковъ, посѣшившихъ Амуръ въ XVII ст., также распространено было преданіе, что здѣсь былъ городъ, составлявшій крайній предѣлъ завоеваній царя Александра Македонскаго, который »спряталъ тамъ свое оружіе и оставилъ колоколъ«. Наконецъ, сохранилось и такого рода свидѣтельство: »въ старыхъ лѣтѣхъ некоторый царь китайскій ходилъ изъ Китая по морю на Амуръ въ два дня почти отъ его устья, гдѣ для признаку и воспоминанія покинулъ то письмо (надписи на памятникахъ) и колоколъ«. Теперь на утесѣ Тырѣ возвышается православный храмъ, посвященный имени просвѣтителя Дауріи—свят. Иннокентія Иркутскаго Чудотворца.

**ТЭМЧИКУ** деревня Приморской обл., Софийского округа, при Амурѣ, въ 25 verstахъ выше Вятскаго села, населенная гольдами; въ 1890 году она состояла изъ 1 юрты и 3 душъ муж. и жен. пола.

**ТЮЛЕНІЙ КАМЕНЬ**—надводный камень въ Приморской обл., лежащій въ Татарскомъ проливѣ, у западнаго берега, къ югу отъ мыса Песчанаго, длиною и шириной въ нѣсколько десятковъ саженъ; онъ служитъ лежбищемъ для тюленей.

**ТЮЛЕНІЙ ОСТРОВЪ** или Тюленія банка Приморской обл., въ Охотскомъ

морѣ, въ 9 миляхъ къ югу отъ мыса Терпѣнія, подъ  $48^{\circ} 30^{1/2}'$  с. ш. и  $144^{\circ} 44'$  в. д. отъ Гринв. Онъ представляеть собою обширную мель съ надводнымъ камнемъ въ срединѣ длиною до 290 саженъ, шириной отъ 50 до 18 саж. и высотою около 6 саженъ. Поверхность его лишена растительности, за исключениемъ юго-восточной оконечности, где растетъ трава, и въ лѣтнее время бываетъ сплошь покрыта птицами—арами. Сѣверо-западный берегъ островка оканчивается камнемъ, известнымъ подъ именемъ Сивучьяго, который представляетъ лежбище сивучей. На отмеляхъ находятся лежбища морскихъ котиковъ, которые начинаютъ собираться здѣсь въ концѣ мая и осенью число ихъ доходитъ до 17—18 тысячъ штукъ. Лѣтомъ на островѣ живутъ алеуты съ Берингова острова для ловли котиковъ и содержится караулъ изъ 19 нижнихъ чиновъ, при 2-хъ офицерахъ, для наблюденія за иностранными хищниками, занимающимися здѣсь промысломъ котиковъ и тюленей. На островѣ находится четыре дома и нѣсколько пежилыхъ зданій, въ которыхъ производится вязка и соленіе котиковъ шкуръ. Ежегодная добыча котиковъ простирается до 4000 штукъ. Кроме того, позднею осенью, когда снимается караулъ, такое же число котиковъ добывается хищниками. Такъ, въ маѣ 1891 года, сторожевой командой, прибывшей на о-въ, найдено было на южной оконечности до 4800 штукъ труповъ котиковъ, убитыхъ иностранными хищниками осенью 1890 года. Тюленій островъ открытъ Крузенштерномъ во время плаванія его около Сахалина 24 мая 1805 года и получилъ свое название отъ тюленей, которые еще въ недавнее время водились здѣсь на отмеляхъ въ такомъ множествѣ, что нѣсколько человѣкъ промышленниковъ могли набить тысячи звѣрей въ одну экспедицію.

**ТЮКАНЬ**—рѣчка Амурской обл., впадающая справа въ Бурею, между Демиканомъ и Диканомъ, почти на половинномъ разстояніи, при деревнѣ Ма-